
 

1 | P a g e  
 

Question Bank 
ECONOMICS 

 

UNIT-III (Producer Bahaviour and Supply) 
 

dFku&dkj.k (Assertion-Reason) (01 Mark) 
 

Answer Options (उƣर ͪवकãप( (for all questions) 
(A) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A.  

      A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
(B) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A. 

       A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
(C) A is true, but R is false. 

      A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 
(D) A is false, but R is true. 

               A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है।  

 

1. Assertion (A): The Law of Diminishing Marginal Returns states that as more units of a variable 
factor are added to a fixed factor, the marginal product initially increases and then starts 
decreasing. 

कथन (A): घटती सीमांत उ×पादकता का Ǔनयम कहता है ͩक जैसे-जैसे एक िèथर कारक के 
साथ पǐरवत[नीय कारक कȧ और इकाइयाँ जोड़ी जाती हɇ, Ĥारंभ मɅ सीमांत उ×पाद बढ़ता है और 
ͩफर घटने लगता है। 
Reason (R): In the short run, some factors of production remain fixed, leading to inefficiencies 
beyond certain limit. 

कारण (R): अãपकाल मɅ कुछ उ×पादन कारक िèथर रहते हɇ, िजसस ेएक सीमा के बाद 
अ¢मताएँ उ×पÛन होती हɇ। 

 
2. Assertion (A): Marginal cost intersects both average variable cost and average total cost at their 

minimum points. 

कथन (A): सीमांत लागत औसत पǐरवत[नीय लागत और औसत कुल लागत दोनɉ को उनके 
Ûयूनतम ǒबदंओुं पर ĤǓतÍछेद करती है। 
Reason (R): When marginal cost is less than average cost, average cost decreases; when 
marginal cost is more than average cost, average cost increases. 

कारण (R): जब सीमांत लागत औसत लागत से कम होती है, तो औसत लागत घटती है; और 
जब सीमांत लागत औसत लागत से अͬधक होती है, तो औसत लागत बढ़ती है। 
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3. Assertion (A): The gap between total cost and total variable cost remains constant in the short 

run. 

कथन (A): कुल लागत और कुल पǐरवत[नीय लागत के बीच का अतंर अãपकाल मɅ िèथर 
रहता है। 
Reason (R): The difference between total cost and total variable cost is equal to total fixed cost, 
which remains unchanged in the short run. 

कारण (R): कुल लागत और कुल पǐरवत[नीय लागत के बीच का अतंर कुल िèथर लागत के 
बराबर होता है, जो अãपकाल मɅ अपǐरवǓत[त रहती है। 

4. Assertion (A): When marginal product rises, marginal cost decreases. 

कथन (A): जब सीमांत उ×पाद बढ़ता है, तो सीमांत लागत घटती है। 
Reason (R): Marginal cost is inversely related to marginal product due to the Law of Variable 
Proportions. 

कारण (R): पǐरवत[नीय अनुपात के Ǔनयम के कारण  सीमांत लागत सीमांत उ×पाद से 
åयु×Đमानुपाती Ǿप से संबंͬधत होती है। 

5. Assertion (A): Total revenue is maximum when marginal revenue is zero. 

कथन (A): जब सीमांत आय शूÛय होती है, तो कुल आय अͬधकतम होती है। 
Reason (R): A perfectly competitive firm continues to increase output until price equals 
marginal cost. 

कारण (R): एक पूण[ ĤǓतèपधा[×मक फम[ उ×पादन बढ़ाती रहती है जब तक ͩक मूãय सीमांत 
लागत के बराबर न हो जाए। 

6. Assertion (A): Producer’s equilibrium is achieved when MR = MC and MC is rising. 

कथन (A): उ×पादक कȧ समतुãयता तब ĤाÜत होती है जब MR = MC और MC बढ़ रहȣ होती 
है। 
Reason (R): If MC is decreasing, increasing production will reduce cost and increase profits. 

कारण (R): यǑद MC घट रहȣ होती है, तो उ×पादन बढ़ाने स ेलागत घटेगी और लाभ बढ़ेगा। 

7.  Assertion (A): A drought can shift the market supply curve of wheat to the left. 

कथन (A): सूखा गेहंू कȧ बाजार आपूǓत [ वĐ को बाɃ ओर èथानांतǐरत कर सकता है। 
Reason (R): Supply is affected by climatic conditions, and unfavorable weather reduces output. 

कारण (R): आपूǓत[ जलवायु पǐरिèथǓतयɉ से Ĥभाͪवत होती है, और ĤǓतकूल मौसम उ×पादन को 
कम कर देता है। 

8. Assertion (A): Supply is more elastic in the long run than in the short run. 

कथन (A): दȣघ[काल मɅ आपूǓत [ अãपकाल कȧ तुलना मɅ अͬधक लोचशील होती है। 
Reason (R): In the long run, firms can adjust their production capacity, unlike in the short run. 

कारण (R): दȣघ[काल मɅ फमɏ अपनी उ×पादन ¢मता को समायोिजत कर सकती हɇ, जबͩक 
अãपकाल मɅ यह सभंव नहȣं होता। 

9. Assertion (A): Under perfect competition, AR and MR are equal at all levels of output. 
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कथन (A): पूण[ ĤǓतèपधा[ मɅ, औसत संĤािÜत  और सीमांत संĤािÜत सभी उ×पादन èतरɉ पर 
समान होती हɇ। 
Reason (R): In perfect competition, price remains constant, and demand is perfectly elastic. 

कारण (R): पूण[ ĤǓतèपधा[ मɅ, मूãय िèथर रहता है और मांग पूण[तः लोचशील होती है। 
10. Assertion (A): An increase in the price of a good leads to an upward movement along the 

supply curve. 

कथन (A): ͩकसी वèतु के मूãय मɅ वɮृͬध आपूǓत [ वĐ के साथ ऊपर कȧ ओर संचलन करती 
है। 
Reason (R): A change in non-price factors leads to a shift in the supply curve. 

कारण (R): गैर-मूãय कारकɉ मɅ बदलाव आपूǓत [ वĐ को ͧशÝट करता है। 
 

 
cgqfodYih; iz”u (Multiple-choice Questions) (01 Mark) 

 

1. In the short run, when a firm hires more units of a variable factor while keeping other factors 
constant, initially, total product increases at an increasing rate. This is due to: 

लघु अवͬध मɅ, जब एक फम[ एक पǐरवतȸ कारक के अͬधक इकाइयɉ को ǓनयुÈत करती है 
जबͩक अÛय कारक िèथर रहते हɇ, Ĥारंभ मɅ कुल उ×पाद बढ़ती दर से बढ़ता है। यह ͩकस 
कारण से होता है? 

(A) Division of labour and specialization / Įम ͪवभाजन और ͪवशषे£ता 
(B) Decrease in marginal product / सीमांत उ×पाद मɅ ͬगरावट 

(C) Increasing cost of all factors / सभी कारकɉ कȧ बढ़ती लागत 

(D) Change in production function / उ×पादन फलन का पǐरवत[न 
 
2.  The shape of the marginal cost (MC) curve is generally U-shaped due to: 

सीमांत लागत (MC) वĐ का आकार आमतौर पर ‘U’ आकार का होता है, Èयɉͩक: 
(A) Initially increasing, then decreasing marginal productivity / पहले बढ़ती और ͩफर घटती 
सीमांत उ×पादकता 
(B) Increase in fixed cost / èथायी लागत मɅ वɮृͬध 

(C) Decrease in production quantity / माğा×मक उ×पादन मɅ कमी 
(D) Change in production function / उ×पादन फलन मɅ पǐरवत[न 

3.. If a firm is operating under perfect competition, then which of the following is correct? 

यǑद कोई फम[ पूण[ ĤǓतèपधा[ मɅ काय[ कर रहȣ है, तो Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा कथन सहȣ 
है? 

(A) Average Revenue equals Marginal Revenue / औसत संĤािÜत सीमांत संĤािÜत के बराबर 
होता है 
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(B) Marginal Revenue falls / सीमांत संĤािÜत ͬगरती है 

(C) Total Revenue declines / कुल संĤािÜत घटती है 

(D) Marginal Cost falls / सीमांत लागत घटती है 
4. A producer reaches equilibrium when: 

एक उ×पादक संतुलन तक पहँुचता है जब: 
(A) MR = MC and MC is rising / MR = MC और MC बढ़ रहा हो 
(B) MR = MC and MC is falling / MR = MC और MC ͬगर रहा हो 
(C) Total Revenue is maximum / कुल संĤािÜत अͬधकतम होती है 

(D) Marginal Revenue is minimum / सीमांत संĤािÜत Ûयूनतम होती है 
5. A producer in perfect competition is currently producing 100 units at an equilibrium price of ₹ 50 

per unit. If the marginal cost of producing the 101st unit is ₹ 55, what should the producer do? 

पूण[ ĤǓतèपधा[ मɅ एक उ×पादक वत[मान मɅ ₹ 50 ĤǓत इकाई कȧ संतुलन कȧमत पर 100 

इकाइयɉ का उ×पादन कर रहा है। यǑद 101वीं इकाई का सीमांत लागत ₹ 55 है, तो उ×पादक को 
Èया करना चाǑहए? 

(A) Increase production / उ×पादन बढ़ा देना चाǑहए 

(B) Decrease production / उ×पादन घटा देना चाǑहए 

(C) Keep production constant / उ×पादन समान रखना चाǑहए 

(D) Stop production completely / उ×पादन रोक देना चाǑहए 
6. If the price of wheat increases by 10% and its supply increases by 20%, what is the price 

elasticity of supply? 

यǑद गेहंू कȧ कȧमत 10% बढ़ती है और उसकȧ आपूǓत [ 20% बढ़ती है, तो आपूǓत [ कȧ कȧमत 
लोच Èया होगी? 
(A) 2 
(B) 1.5 
(C) 1 
(D) 0.5 

7.. If the price of raw materials used in bread production increases, what will happen to the supply 
curve of bread? 

यǑद Ħेड के उ×पादन मɅ उपयोग ͩकए जाने वाले कÍचे माल कȧ कȧमत बढ़ती है, तो Ħेड कȧ 
आपूǓत [ वĐ पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 

(A) Shift to the right / दाɃ ओर ͧशÝट होगा 
(B) Shift to the left / बाɃ ओर ͧशÝट होगा 
(C) Remain unchanged / अपǐरवǓत[त रहेगा 
(D) Become vertical / लंबवत होगा 
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fuf”pr mRRkjh; iz”u (One word/definite answer questions (01 Mark) 
 

1. What is the sum total of all goods and services produced by a firm in a given period? 

ͩकसी अवͬध मɅ ͩकसी फम[ ɮवारा उ×पाǑदत सभी वèतुओं और सेवाओं का कुल योग Èया 
कहलाता है? 

2. Which curve initially increases at an increasing rate, then at a decreasing rate, and finally 
declines?  

कौन सा वĐ पहले बढ़ती दर से बढ़ता है, ͩफर घटती दर से बढ़ता है और अतंतः घटने लगता 
है? 

3. What is the additional output produced due to an extra unit of a variable factor? 

एक पǐरवतȸ कारक कȧ अǓतǐरÈत इकाई से उ×पÛन अǓतǐरÈत उ×पादन को Èया कहते हɇ? 

4. In which stage of the Law of Variable Proportions is Marginal Product negative? 

पǐरवतȸ अनुपात के Ǔनयम के ͩकस चरण मɅ सीमांत उ×पाद (MP) नकारा×मक हो जाता है? 

5. Which economic concept explains the decrease in additional output with an increase in input 
after a certain point? 

कौन सा आͬथ[क ͧसɮधांत यह समझाता है ͩक एक Ǔनिæचत ǒबदं ुके बाद इनपुट बढ़ाने पर 
अǓतǐरÈत उ×पादन मɅ कमी आती है? 

6. What type of cost remains constant in the short run, regardless of output level? 

कौन सी लागत अãपकाल मɅ उ×पादन èतर के बावजूद िèथर रहती है? 

7. Which cost is calculated as Total Cost divided by total output? 

कौन सी लागत कुल लागत को कुल उ×पादन से ͪवभािजत करके ĤाÜत कȧ जाती है? 

8. What is the cost incurred on variable inputs used in production? 

उ×पादन मɅ ĤयुÈत पǐरवतȸ इनपɪुस पर होने वालȣ लागत को Èया कहते हɇ? 

9. Which curve is U-shaped due to the Law of Variable Proportions? (Graph required: Average 
Cost Curve) 

कौन सा वĐ पǐरवतȸ अनुपात के Ǔनयम के कारण U-आकृǓत का होता है? 

10. What is the change in total cost due to the production of one additional unit? 

एक अǓतǐरÈत इकाई के उ×पादन से कुल लागत मɅ होने वाले पǐरवत[न को Èया कहते हɇ? 

11. Which revenue measure is obtained by dividing Total Revenue by total output? 

कौन सा संĤािÜत उपाय कुल संĤािÜत को कुल उ×पादन से ͪवभािजत करके ĤाÜत ͩकया जाता 
है? 

12. What is the additional revenue generated by selling one more unit of output? 

एक अǓतǐरÈत उ×पादन इकाई बेचने से उ×पÛन अǓतǐरÈत सĤंािÜत को Èया कहते हɇ? 

13. When Marginal Revenue is equal to zero, what happens to Total Revenue? (Graph required: 
Total Revenue Curve) 

जब सीमांत संĤािÜत (MR) शूÛय होता है, तो कुल संĤािÜत (TR) पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

14. What is the condition for Producer’s Equilibrium in terms of Marginal Revenue and Marginal 
Cost? 
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सीमांत संĤािÜत (MR) और सीमांत लागत (MC) के संदभ[ मɅ उ×पादक संतुलन कȧ शत[ Èया 
होती है? 

15. Which cost and revenue concept is used to determine the profit-maximizing level of output? 

उ×पादन के लाभ-अͬधकतम èतर को Ǔनधा[ǐरत करने के ͧलए कौन सी लागत और संĤािÜत 
अवधारणा Ĥयोग कȧ जाती है? 

16. What is the graphical representation of the quantity supplied at different prices? 

ͪवͧभÛन मूãयɉ पर आपूǓत [ कȧ गई माğा का आरेखीय ǓनǾपण Èया कहलाता है? 

17. Which factor causes a movement along the supply curve? 

आपूǓत[ वĐ पर संचलन का कारण कौन सा कारक होता है? 

18. What happens to the supply curve when production technology improves? 

जब उ×पादन तकनीक मɅ सुधार होता है, तो आपूǓत [ वĐ पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

19. Which economic measure shows the responsiveness of quantity supplied to a change in price? 

कौन सा आͬथ[क माप दशा[ता है ͩक मूãय मɅ पǐरवत[न के ĤǓत आपूǓत [ कȧ गई माğा ͩकतनी 
संवेदनशील है? 

20. Which methods are used to measure Price Elasticity of Supply? 

मूãय आपूǓत [ लोच को मापने के ͧलए कौन सी ͪवͬधयां Ĥयोग कȧ जाती हɇ? 

 

y?kq mRRkjh; iz”u  (Short answer questions (02 Marks) 

 
1. A manufacturing firm in the short run increases labor while keeping capital constant. Initially, 

output increases at an increasing rate, then at a decreasing rate, and eventually declines. 
Identify  the economic law being demonstrated. 

एक Ǔनमा[ण कंपनी अãपावͬध मɅ पूंजी को िèथर रखते हुए Įͧमकɉ कȧ संÉया बढ़ाती है। Ĥारंभ 
मɅ उ×पादन तेजी स ेबढ़ता है, ͩफर धीमी गǓत से और अतंतः घटने लगता है। इसमɅ कौन सा 
आͬथ[क Ǔनयम Ĥदͧश[त हो रहा है? 

2.  The table below shows the total product (TP) of a firm. Identify the stage where marginal 
product (MP) is maximum and explain its significance. 
नीचे दȣ गई ताͧलका मɅ एक फम[ का कुल उ×पाद (TP) दशा[या गया है। उस चरण कȧ पहचान करɅ जहाँ 
सीमांत उ×पाद )MP) अͬधकतम होता है और उसकȧ महƣा èपçट करɅ। 

Labor (L) Total Product (TP) 

1 10 

2 25 

3 45 

4 55 

5 60 

3. A factory produces two goods: mobile phones and laptops. Due to technological advancements, 
it experiences an increase in productivity. How will this affect the production function in the 
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long run? 

एक फैÈĚȣ मोबाइल फोन और लैपटॉप बनाती है। तकनीकȧ ĤगǓत के कारण इसकȧ उ×पादकता 
बढ़ जाती है। दȣघ[काल मɅ उ×पादन फलन पर इसका Èया Ĥभाव पड़गेा? 

4.  A farmer uses increasing amounts of fertilizer on his land, but after a certain point, the 
additional yield per unit of fertilizer starts decreasing. Explain this situation using the concept 
of diminishing returns. 

एक ͩकसान अपनी भूͧम पर उव[रक कȧ माğा बढ़ाता है, लेͩकन एक Ǔनिæचत ǒबदं ुके बाद 
अǓतǐरÈत उ×पादन ĤǓत इकाई उव[रक घटने लगता है। इसे घटते ĤǓतफल के ͧसɮधांत से 
समझाइए। 

5. The following cost data is given for a firm. Identify which cost remains constant and explain 
why. 
एक फम[ के ͧलए लागत आँकड़ ेǓनàनवत हɇ । पहचानɅ कȧ कौन सी लागत िèथर रहती है और 
समझाइए Èयɉ।   

Output (Q) Total Fixed Cost (TFC) Total Variable Cost (TVC) Total Cost (TC) 

0 100 0 100 

1 100 50 150 

2 100 90 190 

6.  If the total cost of producing 10 units is ₹500 and the total fixed cost is ₹200, calculate the 
average variable cost (AVC) and marginal cost (MC) if the cost of producing the 11th unit is 
₹54. 

यǑद 10 इकाइयɉ का कुल लागत ₹500 है और कुल िèथर लागत ₹200 है, तो औसत पǐरवतȸ 
लागत (AVC) और सीमांत लागत (MC) कȧ गणना करɅ यǑद 11वीं इकाई के उ×पादन कȧ 
लागत ₹54 हो। 

7.  A company decides to shut down its factory temporarily due to increasing AVC. Justify the 
decision in terms of cost concepts. 

एक कंपनी बढ़ती हुई औसत पǐरवतȸ लागत (AVC) के कारण अपनी फैÈĚȣ को अèथायी Ǿप 
से बंद करने का Ǔनण[य लेती है। लागत अवधारणाओं के संदभ[ मɅ इस Ǔनण[य को उͬचत 
ठहराइए। 

8.  A firm has the following revenue data. Identify the market structure in which the firm is 
operating. 
ͩकसी फम[ के Ǔनàनͧलͨखत सĤंािÜत आँकड़ े Ǒदए गए हɇ। पहचाǓनए ͩक यह फम[ ͩकस बाज़ार सरंचना 
मɅ काय[ कर रहȣ है। 

Output (Q) Total Revenue (TR) Marginal Revenue (MR) 

1 100 100 

2 200 100 

3 300 100 

9.  Using the MR-MC approach, explain how a profit-maximizing firm determines its equilibrium 
output. 



 

8 | P a g e  
 

MR-MC Ǻिçटकोण का उपयोग करके समझाइए ͩक लाभ अͬधकतम करने वालȣ फम[ अपने 
संतुलन उ×पादन का Ǔनधा[रण कैसे करती है? 

10.  The marginal cost of a firm is greater than marginal revenue at its current output level. What 
should the firm do to achieve equilibrium? 

यǑद ͩकसी फम[ कȧ सीमांत लागत (MC) उसके सीमांत संĤािÜत (MR) से अͬधक है, तो सतंुलन 
ĤाÜत करने के ͧलए उसे Èया करना चाǑहए? 

11.  The price of wheat increases by 20%, and the supply increases by 40%. Calculate the price 
elasticity of supply. 

गेहंू कȧ कȧमत मɅ 20% कȧ वɮृͬध होती है, और आपǓूत[ 40% बढ़ जाती है। मूãय लोच  कȧ 
गणना करɅ। 

12.  Why is the supply curve of perishable goods steeper compared to that of durable goods? 

नाशवान वèतुओं कȧ आपूǓत [ वĐ  Ǒटकाऊ वèतुओं कȧ तुलना मɅ अͬधक खड़ी Èयɉ होती है? 

13.  A government policy increases input prices, leading to a leftward shift in the supply curve of 
textiles. Justify this shift. 

एक सरकारȣ नीǓत इनपुट कȧमतɉ को बढ़ा देती है, िजसस ेवèğɉ कȧ आपूǓत [ वĐ बाएँ 
èथानांतǐरत हो जाती है। इस बदलाव को उͬचत ठहराइए। 

14.  Draw and explain the relationship between MC and AVC. 

MC और AVC के बीच संबंध को Ēाफ ɮवारा दशा[इए और समझाइए। 
15. The following diagram shows a supply curve. Explain how a decrease in production cost will 

affect the curve. 
Ǔनàनͧलͨखत आरेख एक आपǓूत [ वĐ दशा[ता है। उ×पादन लागत मɅ कमी से वĐ पर Èया Ĥभाव पड़गेा, 
समझाइए। 

Orginal  Supply Curve –SS 

New  Supply  Curve- S1S1 

 

 
 
 
 

17. A smartphone manufacturer faces rising production costs but wants to keep prices competitive. 
Suggest ways to manage costs without compromising output quality. 
एक èमाट[फोन Ǔनमा[ता उ×पादन लागतɉ मɅ वɮृͬध का सामना कर रहा है, लेͩ कन वह कȧमतɉ को 
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ĤǓतèपधȸ बनाए रखना चाहता है। ǒबना उ×पादन गणुवƣा से समझौता ͩकए लागत को Ǔनयǒंğत करने 
के उपाय सझुाइए। 

18. A flood damages agricultural land, leading to a decrease in wheat supply. Predict the impact on 
wheat prices and farmer income.

एक बाढ़ कृͪष भूͧम को नुकसा
कȧमतɉ और ͩकसानɉ कȧ आय पर Ĥभाव कȧ भͪवçयवाणी करɅ।

19.  A rise in fuel prices leads to increased transportation costs. How will this affect the supply 
curve of goods dependent on logistics?

Ƀधन कȧ कȧमतɉ मɅ वɮृͬध से पǐरवह
वèतुओं कȧ आपूǓत [ वĐ पर इसका Èया Ĥभाव पड़गेा

 

y?kq mRRkjh; iz”u

1. एक कार Ǔनमा[ता कंपनी उ×पादन बढ़ाने के ͧलए अǓतǐरÈत Įͧमकɉ कȧ ǓनयुिÈत 
मɅ उ×पादन तेजी स ेबढ़ता है
इसे आͬथ[क शÞदावलȣ मɅ Èया कहते हɇ
A car manufacturing company hires additional workers to increase production. Initiall
production increases rapidly, but after a point, the growth slows down. What is this concept 
called in economic terms? Explain using a graph.

2. Ǒदए गए Ēाफ के अनुसार कुल उ×पाद
Ĥवृͪ ƣ का वण[न कȧिजए। 
Describe the trend of Total Product (TP), Average Product (AP), and Marginal Product (MP) according 
to the given graph. 

धȸ बनाए रखना चाहता है। ǒबना उ×पादन गणुवƣा से समझौता ͩकए लागत को Ǔनयǒंğत करने 

A flood damages agricultural land, leading to a decrease in wheat supply. Predict the impact on 
wheat prices and farmer income. 

एक बाढ़ कृͪष भूͧम को नुकसान पहँुचाती है, िजसस ेगेहंू कȧ आपूǓत [ घट जाती है। गेहंू कȧ 
कȧमतɉ और ͩकसानɉ कȧ आय पर Ĥभाव कȧ भͪवçयवाणी करɅ। 
A rise in fuel prices leads to increased transportation costs. How will this affect the supply 

curve of goods dependent on logistics? 

कȧमतɉ मɅ वɮृͬध से पǐरवहन लागत बढ़ जाती है। लॉिजिèटÈस (रसद
वèतुओं कȧ आपूǓत [ वĐ पर इसका Èया Ĥभाव पड़गेा? 

y?kq mRRkjh; iz”u  (Short answer questions (03 Marks)

 

एक कार Ǔनमा[ता कंपनी उ×पादन बढ़ाने के ͧलए अǓतǐरÈत Įͧमकɉ कȧ ǓनयुिÈत 
मɅ उ×पादन तेजी स ेबढ़ता है, लेͩकन एक ǒबदं ुके बाद उ×पादन कȧ वɮृͬध धीमी हो जाती है। 
इसे आͬथ[क शÞदावलȣ मɅ Èया कहते हɇ? इसे Ēाफ के माÚयम से समझाइए।
A car manufacturing company hires additional workers to increase production. Initiall
production increases rapidly, but after a point, the growth slows down. What is this concept 
called in economic terms? Explain using a graph. 

Ǒदए गए Ēाफ के अनुसार कुल उ×पाद (TP), औसत उ×पाद (AP) और सीमांत उ×पाद 

Describe the trend of Total Product (TP), Average Product (AP), and Marginal Product (MP) according 

धȸ बनाए रखना चाहता है। ǒबना उ×पादन गणुवƣा से समझौता ͩकए लागत को Ǔनयǒंğत करने 

A flood damages agricultural land, leading to a decrease in wheat supply. Predict the impact on 

िजसस ेगेहंू कȧ आपूǓत [ घट जाती है। गेहंू कȧ 

A rise in fuel prices leads to increased transportation costs. How will this affect the supply 

रसद) पर Ǔनभ[र 

Marks) 

एक कार Ǔनमा[ता कंपनी उ×पादन बढ़ाने के ͧलए अǓतǐरÈत Įͧमकɉ कȧ ǓनयुिÈत करती है। शुǾ 
लेͩकन एक ǒबदं ुके बाद उ×पादन कȧ वɮृͬध धीमी हो जाती है। 

इसे Ēाफ के माÚयम से समझाइए। 
A car manufacturing company hires additional workers to increase production. Initially, 
production increases rapidly, but after a point, the growth slows down. What is this concept 

और सीमांत उ×पाद (MP) कȧ 

Describe the trend of Total Product (TP), Average Product (AP), and Marginal Product (MP) according 
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3. ͩकसी कृͪष फाम[ मɅ अͬधक खाद एवं ͧसचंाई कȧ सुͪवधा देने के बावजूद उ×पादन कȧ दर मɅ 
ͬगरावट देखी जा रहȣ है। इस िèथǓत को पǐरभाͪषत कȧिजए और इसके संभाͪवत कारणɉ का 
ͪवæलेषण कȧिजए। 
Despite providing more fertilizers and irrigation to a farm, the rate of production is declining. 
Define this situation and analyze its possible causes. 

4. एक उ×पादक ने पाया ͩक उ×पादन बढ़ाने के साथ औसत िèथर लागत (AFC) कम हो रहȣ है। 
इस Ĥवृͪ ƣ को समझाने के ͧलए एक गणना-आधाǐरत उदाहरण दȣिजए। 
A producer observed that the average fixed cost (AFC) decreases as production increases. 
Provide a calculation-based example to explain this trend. 

5. यǑद सीमांत लागत (MC) औसत लागत (AC) से अͬधक है, तो इसका कुल लागत (TC) पर 
Èया Ĥभाव पड़गेा? 
If the Marginal Cost (MC) is greater than the Average Cost (AC), what will be its effect on the Total 
Cost (TC)? 

6. दो अलग-अलग उɮयोगɉ (एक आईटȣ कंपनी और एक कपड़ा ͧमल) के ͧलए कुल लागत (TC) 

और कुल पǐरवत[नीय लागत (TVC) कȧ ĤकृǓत कȧ तुलना कȧिजए। 
Compare the nature of total cost (TC) and total variable cost (TVC) for two different industries 
– an IT company and a textile mill. 

7. एक होटल åयवसाय मɅ उ×पादन बढ़ाने के साथ औसत पǐरवत[नीय लागत (AVC) घटती है 
लेͩकन ͩफर बढ़ने लगती है। इस Ĥवृͪ ƣ के पीछे Èया आͬथ[क कारण हो सकते हɇ? 

In a hotel business, as production increases, the average variable cost (AVC) decreases but then 
starts rising. What economic reasons could explain this trend? 

8. Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका के आधार पर कुल संĤािÜत (TR), औसत संĤािÜत (AR) और सीमांत 
संĤािÜत (MR) कȧ Ĥवृͪ ƣयɉ का ͪवæलेषण कȧिजए। 
Analyze the trends of Total Revenue (TR), Average Revenue (AR), and Marginal Revenue (MR) based 
on the following table. 

Output 
(Units) 

Price 
(₹) 

Total Revenue 
(₹) 

Average Revenue 
(₹) 

Marginal Revenue 
(₹) 

1 10 10 ? ? 

2 9 18 ? ? 

3 8 24 ? ? 

9. Èया यह संभव है ͩक सीमांत संĤािÜत (MR) ऋणा×मक हो लेͩकन कुल संĤािÜत (TR) बढ़ती  
रहे? इस कथन का ͪवæलेषण कȧिजए। 
Is it possible for marginal revenue (MR) to be negative while total revenue (TR) continues to 
rise? Analyze this statement. 

10. यǑद MC = MR कȧ िèथǓत मɅ MR घट रहा है, तो Èया उ×पादक संतुलन  ĤाÜत कर चकुा है? 

èपçट कȧिजए। 
If  MC = MR but MR is decreasing, has the producer reached equilibrium? Explain. 
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11. एक ͩकसान को अपनी गेहंू कȧ फसल के उ×पादन èतर को अͬधकतम लाभकारȣ िèथǓत मɅ 
बनाए रखने के ͧलए ͩकन कारकɉ का Úयान रखना चाǑहए? 

Which factors should a farmer consider to maintain an optimal profit-maximizing level for 
wheat production? 

12. एक फम[ ने देखा ͩक MR = MC के ǒबदं ुपर भी उसे घाटा हो रहा है। इसके पीछे संभाͪवत 
कारण Èया हो सकते हɇ? 

A firm noticed that even at the point where MR = MC, it is incurring losses. What could be the 
possible reasons? 

14. जब ͩकसी उ×पाद कȧ कȧमत बढ़ने पर आपूǓत [ बढ़ती है, लेͩकन बहुत कम अनुपात मɅ, तो इसे 
ͩकस Ĥकार कȧ पूǓत [ कȧ लोच कहते हɇ? 

When the supply of a product increases with a price rise but in a very small proportion, what 
type of supply elasticity is this? 

15. एक कृͪष उ×पाद कȧ आपूǓत [ अãपावͬध मɅ मूãय पǐरवत[न के ĤǓत बेलोचदार रहती है। इसके 
संभाͪवत कारणɉ का ͪवæलेषण कȧिजए। 
The supply of an agricultural product remains inelastic in the short run despite price changes. 
Analyze the possible reasons. 

16. Ǔनàनͧलͨखत आपूǓत [ अनुसूची का उपयोग करके आपूǓत [ वĐ (Supply Curve) खींͬचए और 
उसकȧ Ĥवृͪ ƣ का वण[न कȧिजए। 
Using the following supply schedule, draw the supply curve and describe its trend. 

Price (₹) Quantity Supplied (Units) 

10 100 

20 250 

30 400 

17. यǑद सरकार ͩकसी आवæयक वèतु कȧ कȧमत पर अͬधकतम मूãय सीमा लागू कर देती है, तो 
इसका आपूǓत [ वĐ (Supply Curve) पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 

If the government imposes a price ceiling on an essential good, how will it affect the supply 
curve? 

18. आपूǓत[ वĐ मɅ ͩकसी èथानांतरण (ͧशÝट) के Èया संकेतक होते हɇ, और वे अथ[åयवèथा पर 
ͩकस Ĥकार Ĥभाव डालते हɇ? 

What are the indicators of a shift in the supply curve, and how do they impact the economy? 

19. यǑद ͩकसी वèतु कȧ आपूǓत [ अ×यͬधक लचीलȣ  है, तो अĤ×याͧशत मांग वɮृͬध का उस पर Èया 
Ĥभाव पड़गेा? 

If the supply of a good is highly elastic, how will an unexpected surge in demand affect it? 

20. Èया पूǓत [ कȧ लोच  सभी उɮयोगɉ मɅ समान होता है? उदाहरण देकर èपçट कȧिजए। 
Is the elasticity of supply the same across all industries? Explain with examples. 

 
nh?kZ mRRkjh; iz”u  (Long answer questions (05Marks) 
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1. A farmer uses fertilizers and seeds to produce wheat. Initially, increasing the quantity of 
fertilizers improves the output significantly, but after a certain point, additional fertilizers lead 
to negligible or even negative growth in wheat production. Identify the economic concept 
being observed and explain the reason behind it. 

एक ͩकसान उव[रकɉ और बीजɉ का उपयोग करके गेहंू का उ×पादन करता है। Ĥारंभ मɅ, उव[रकɉ 
कȧ माğा बढ़ाने से उ×पादन मɅ उãलेखनीय वृɮͬध होती है, लेͩकन एक Ǔनिæचत ǒबदं ुके बाद, 

अǓतǐरÈत उव[रक उ×पादन को नगÖय या नकारा×मक Ǿप से Ĥभाͪवत करते हɇ। पहचाने ͩक 
यहाँ कौन-सी आͬथ[क अवधारणा लागू हो रहȣ है और इसका कारण èपçट करɅ। 

 
2. Given the following data, identify the stage of production function. Explain the relationship 

between TP and MP in different stages.  

Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका को देखकर उ×पादन फलन के ͩकस चरण का ĤǓतǓनͬध×व हो रहा है, 

पहचानɅ। ͪवͧभÛन चरणɉ मɅ कुल उपज (TP) और सीमांत उपज (MP) के बीच संबंध èपçट करɅ। 
Units of Labour Total Product (TP) Marginal Product (MP) 

1 10 10 

2 25 15 

3 40 15 

4 50 10 

5 55 5 

6 55 0 

7 50 -5 

 
 
3. Suppose a company operates in the short run with fixed costs of ₹5000. The following table 

provides information on variable costs. Calculate the Total Cost (TC), Average Variable Cost 
(AVC), and Marginal Cost (MC). 
मान लȣिजए एक कंपनी संͯ ¢Üत अवͬध मɅ ₹5000 कȧ िèथर लागत के साथ सचंाͧलत होती है। 
Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका पǐरवत[नीय लागत पर जानकारȣ Ĥदान करती है। कुल लागत )TC), औसत 
पǐरवत[नीय लागत )AVC), और सीमांत लागत )MC) कȧ गणना करɅ। 

Output (Units) Variable Cost (VC) 

1 2000 

2 3500 

3 4800 

4 6000 

5 7500 

 
4. Interpret the relationship between MC and AVC in the given scenario. 

ͩकसी कंपनी के ͧलए Ǒदए गए आंकड़ɉ के आधार पर कुल लागत (TC), औसत पǐरवत[नशील 
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लागत (AVC) और सीमांत लागत (MC) कȧ गणना करɅ। MC और AVC के बीच संबंध को èपçट 
करɅ।    

OUTPUT FIXED COST VARIABLE COST 

0 5 0 

1 - 10 

2 - 17 

3 - 22 

4 - 26 

 
5. Why does the Average Fixed Cost (AFC) curve always slope downward? Support your answer 

with a suitable example. 

औसत िèथर लागत (AFC) वĐ हमेशा नीचे कȧ ओर ढलान Èयɉ बनाता है? एक उपयुÈत 
उदाहरण देकर अपने उƣर कȧ पुिçट करɅ। 

5. A firm in a perfectly competitive market sells 50 units at ₹20 per unit. If it sells 51 units, the 
total revenue becomes ₹1020. Calculate and analyze the Marginal Revenue (MR). 

पूण[तः ĤǓतèपधȸ बाजार मɅ एक फम[ ĤǓत इकाई ₹20 कȧ दर से 50 इकाइयां बेचती है। यǑद वह 
51 इकाइयां बेचती है और कुल आय ₹1020 हो जाती है, तो सीमांत आय (MR) कȧ गणना करɅ 
और इसका ͪवæलेषण करɅ। 

6. Graphically show and explain the relationship between Average Revenue (AR) and Marginal 
Revenue (MR) under perfect competition. 

पूण[ ĤǓतयोͬगता के अतंग[त औसत आय (AR) और सीमांत आय (MR) के बीच संबंध को Ēाफ़ 
ɮवारा समझाइए। 
(Graph to be inserted here.) 

7. "A producer is in equilibrium when MR = MC, but this condition alone is not sufficient." 
Explain this statement with reasoning. 

"जब MR = MC होता है, तो उ×पादक संतुलन मɅ होता है, लेͩकन यह शत[ अकेले पया[Üत नहȣं 
होती।" इस कथन को तक[  सǑहत समझाइए। 

8. A firm finds that its Marginal Revenue is ₹50 and Marginal Cost is ₹40. Should it increase 
production, decrease it, or stay at the current level? Justify your answer. 

यǑद ͩकसी फम[ कȧ सीमांत आय (MR) ₹50 और सीमांत लागत (MC) ₹40 है, तो उसे उ×पादन 
बढ़ाना चाǑहए, घटाना चाǑहए, या वत[मान èतर पर रहना चाǑहए? अपने उƣर को उͬचत 
ठहराइए। 

9. A sudden increase in crude oil prices leads to a decrease in the supply of petrol. Explain the 
economic concept behind this situation using a supply curve. 

कÍचे तेल कȧ कȧमतɉ मɅ अचानक वृɮͬध के कारण पेĚोल कȧ आपूǓत[ मɅ कमी हो जाती है। 
आपूǓत[ वĐ का उपयोग करके इस िèथǓत के पीछे कȧ आͬथ[क अवधारणा को समझाइए। 



 

14 | P a g e  
 

10. Explain why a supply curve slopes upward from left to right. Use a real-life example. 

समझाइए ͩक आपूǓत[ वĐ बाएँ से दाएँ ऊपर कȧ ओर Èयɉ चढ़ता  है। एक वाèतͪवक जीवन 
के उदाहरण का उपयोग करɅ। 

11. Differentiate between a movement along the supply curve and a shift in the supply curve with 
suitable diagrams. 

आपूǓत[ वĐ पर संचलन और आपूǓत[ वĐ मɅ èथानांतरण (shift) मɅ अतंर को उपयुÈत आरेखɉ 
के साथ èपçट करɅ। 

12. If the price of a commodity rises by 20% and its quantity supplied increases by 40%, calculate 
the price elasticity of supply (Es). Interpret the result. 

यǑद ͩकसी वèतु कȧ कȧमत 20% बढ़ती है और उसकȧ आपूǓत[ कȧ गई माğा 40% बढ़ जाती है, 

तो मूãय लोचशीलता (Es) कȧ गणना करɅ और पǐरणाम कȧ åयाÉया करɅ। 
13. What will be the shape of the supply curve when price elasticity of supply is perfectly elastic 

and perfectly inelastic? Illustrate with diagrams. 

जब आपूǓत[ कȧ मूãय लोचशीलता पूण[तः लोचशील और पूण[तः बेलोचशील  होती है, तो आपूǓत[ 
वĐ का आकार कैसा होगा? आरेखɉ ɮवारा समझाइए। 

 
 
 
 
 

Case Study based questions 
 
 

Case Study 1: 
 A farmer in Uttarakhand cultivates apples on a fixed piece of land. To increase 
production, he hires additional laborers. Initially, the production increases at an 
increasing rate, then at a decreasing rate, and finally, adding more labor does not 
increase production. 
उƣराखंड मɅ एक ͩकसान एक Ǔनिæचत भूͧ म पर सेब कȧ खेती करता है। उ×पादन बढ़ाने के ͧलए 
वह अǓतǐरÈत मजदरूɉ को ǓनयुÈत करता है। Ĥारंभ मɅ उ×पादन बढ़ती दर से बढ़ता है, ͩफर घटती 
दर से बढ़ता है, और अतं मɅ अͬधक Įͧमक जोड़ने से उ×पादन नहȣं बढ़ता। 

Questions / Ĥæन: 
1. (2 Marks) Explain the three stages of the Law of Variable Proportions based on this case 

study. 

इस केस अÚययन के आधार पर पǐरवत[नशील अनुपात के Ǔनयम के तीन चरणɉ को 
समझाइए। 
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2. (1 Mark) At which stage does the Marginal Product become negative? 

ͩकस चरण मɅ सीमांत उ×पाद नकारा×मक हो जाता है? 

3. (1 Mark) What happens to Total Product when Marginal Product is zero? 

जब सीमांत उ×पाद शूÛय हो जाता है, तो कुल उ×पाद पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

4. (1 Mark) Which economic principle explains the decreasing rate of increase in production 
when more laborers are added? 

कौन सा आͬथ[क ͧसɮधांत बताता है ͩक अͬधक Įͧमक जोड़ने पर उ×पादन कȧ वɮृͬध दर 
घटने लगती है? 

 
Case Study 2:  
 
A textile factory in Ludhiana manufactures cotton shirts. The factory incurs fixed costs such as rent 
and machinery maintenance and variable costs such as wages and raw material costs. As production 
increases, the Average Fixed Cost continuously declines, and the Marginal Cost first decreases and 
then starts increasing due to diminishing returns. 

लुͬधयाना मɅ एक कपड़ा ͧमल कपास कȧ शट[ बनाती है। ͧमल को ͩकराया और मशीनɉ के रखरखाव 
जैसी èथायी लागत और मजदरूȣ तथा कÍचे माल कȧ लागत जैसी पǐरवत[नशील लागत वहन करनी 
पड़ती है। उ×पादन बढ़न े पर औसत èथायी लागत लगातार घटती है, और सीमांत लागत पहले 
घटती है और ͩफर घटती हुई उ×पादकता के कारण बढ़ने लगती है। 

Questions / Ĥæन: 
1. (2 Marks) How do Total Cost, Average Cost, and Marginal Cost behave as output increases 

in the short run? Illustrate with a graph. 

अãपकाल मɅ कुल लागत, औसत लागत और सीमातं लागत उ×पादन बढ़ने के साथ कैसे 
åयवहार करती हɇ? Ēाफ के साथ समझाइए। 

2. (1 Mark) Which cost component remains constant as output changes? 

उ×पादन मɅ बदलाव के बावजूद कौन सा लागत घटक िèथर रहता है? 

3. (1 Mark) What happens to Average Fixed Cost when output increases? 

जब उ×पादन बढ़ता है, तो औसत èथायी लागत पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

4. (1 Mark) At which point does Marginal Cost intersect Average Cost? 

सीमांत लागत ͩकस ǒबदं ुपर औसत लागत को ĤǓतÍछेद करती है? 

 
 
Case Study 3:  
 
A dairy farm in Gujarat sells milk in the local market. The price per liter is fixed at ₹50. As the 
farm sells more milk, its Total Revenue increases at a constant rate, Average Revenue remains 
constant, and Marginal Revenue is equal to Average Revenue. 

गुजरात मɅ एक डयेरȣ फाम[ èथानीय बाजार मɅ दधू बेचता है। दधू कȧ कȧमत ₹50 ĤǓत लȣटर तय 
है। जसैे-जैसे फाम[ अͬधक दधू बेचता है, उसकȧ कुल आय िèथर दर से बढ़ती है, औसत आय िèथर 
रहती है और सीमांत आय औसत आय के बराबर होती है। 
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Questions / Ĥæन: 
1. (2 Marks) Explain the relationship between Total Revenue, Average Revenue, and Marginal 

Revenue in a perfectly competitive market. 

पूण[ ĤǓतèपधा[ बाजार मɅ कुल संĤािÜत, औसत संĤािÜत और सीमांत संĤािÜत के बीच संबंध 
को समझाइए। 

2. (1 Mark) What is the shape of the Total Revenue curve when the price remains constant? 

जब मूãय िèथर रहता है, तो कुल संĤािÜत वĐ का आकार Èया होता है? 

3. (1 Mark) In which market structure does Marginal Revenue always equal Average 
Revenue? 

ͩकस बाजार संरचना मɅ सीमांत संĤािÜत हमेशा औसत संĤािÜत के बराबर होता है? 

4. (1 Mark) What happens to Total Revenue if Marginal Revenue becomes zero? 

यǑद सीमांत संĤािÜत शूÛय हो जाता है, तो कुल संĤािÜत पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 

 
 
Case Study 4:  
A shoe manufacturer in Agra determines the optimal level of production where Marginal Cost 
equals Marginal Revenue. Producing beyond this level leads to a fall in profit as Marginal Cost 
exceeds Marginal Revenue. 

आगरा मɅ एक जतूा Ǔनमा[ता अपने उ×पादन का इçटतम èतर Ǔनधा[ǐरत करता है, जहां सीमांत 
लागत सीमांत आय के बराबर होती है। इस èतर से अͬधक उ×पादन करने पर लाभ घटने लगता 
है Èयɉͩक सीमांत लागत सीमातं आय से अͬधक हो जाती है। 

Questions / Ĥæन: 
1. (2 Marks) Explain the two conditions necessary for a firm to achieve producer’s 

equilibrium. 

ͩकसी फम[ के ͧलए उ×पादक संतुलन ĤाÜत करने कȧ दो आवæयक शतɟ को समझाइए। 
2. (1 Mark) What happens when Marginal Revenue is greater than Marginal Cost? 

जब सीमांत आय सीमांत लागत से अͬधक होती है, तो Èया होता है? 

3. (1 Mark) At equilibrium, what is the relationship between Marginal Revenue and Marginal 
Cost? 

संतुलन कȧ िèथǓत मɅ, सीमांत आय और सीमांत लागत के बीच Èया संबंध होता है? 

4. (1 Mark) If Marginal Cost is rising but still less than Marginal Revenue, should the firm 
increase or decrease output? 

यǑद सीमांत लागत बढ़ रहȣ है लेͩकन अभी भी सीमातं आय से कम है, तो फम[ को 
उ×पादन बढ़ाना चाǑहए या घटाना चाǑहए? 

 
Case Study 5:  
 
A wheat farmer in Punjab increases his supply when wheat prices rise but cannot instantly increase 
output due to climatic and land constraints. In the short run, supply is inelastic, but in the long run, 
the farmer can use better technology to improve supply responsiveness. 
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पंजाब मɅ एक गेहंू ͩकसान गेहंू कȧ कȧमत बढ़ने पर आपूǓत [ बढ़ाता है, लेͩकन जलवायु और भूͧम कȧ 
बाधाओं के कारण उ×पादन तुरंत नहȣं बढ़ा सकता। अãपावͬध मɅ आपूǓत [ बेलोचदार होती है, लेͩकन 
दȣघा[वͬध मɅ ͩकसान बेहतर तकनीक का उपयोग करके आपूǓत [ कȧ संवदेनशीलता मɅ सुधार कर 
सकता है। 

Questions / Ĥæन: 
1. (2 Marks) Explain the difference between movements along the supply curve and shifts in 

the supply curve with examples. 

आपूǓत[ वĐ पर संचलन और आपूǓत [ वĐ मɅ बदलाव (ͧशÝट) के बीच अतंर को उदाहरण 
सǑहत समझाइए। 

2. (1 Mark) What happens to the supply curve when production technology improves? 

जब उ×पादन तकनीक मɅ सुधार होता है, तो आपूǓत [ वĐ पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

3. (1 Mark) If the price elasticity of supply is greater than 1, what type of supply is it? 

यǑद आपूǓत [ कȧ मूãय लोच 1 से अͬधक है, तो यह ͩकस Ĥकार कȧ आपूǓत [ है? 

4. (1 Mark) What is the price elasticity of supply when supply is perfectly inelastic? 

जब आपूǓत [ पूरȣ तरह बलेोचदार होती है, तो इसकȧ मूãय लोच Èया होती है? 

 
 

----- 


